极 1 中国阿里《拯救大兵瑞恩》的故事 压湿性 限 越 根 岩文学 H.

# 极限跨越

——中国阿里《拯救大兵瑞恩》的故事

党益民

# 极限跨越

#### ——中国阿里《拯救大兵瑞恩》的故事

党益民 郭海涌\*

巍巍昆仑,西藏阿里,通天的新藏公路……

武警交通部队受命挺进阿里无人区,创下了武警部队整 建制团队开进海拔最高、战线最长、环境最恶劣地区的纪录; 同时,也付出了生命的代价。

2002 年 "五一"前后,美国电影《拯救大兵瑞恩》里面 虚构的故事,在阿里无人区演绎了一个真实的中国版本。

<sup>\*</sup> 党益民,1963年生于陕西富平,现在武警交通指挥部任职。著有长篇小说《藏光》、报告文学《川藏线上生死劫》等。郭海涌,1973年生,河北魏县人,现任武警某部新闻站副站长。本文原载《报告文学》2002年第8期

## 阿里告急:3名战士生命垂危, 请求紧急救援!

2002年4月31日。

首都北京。阳光灿烂,鲜花如海,彩旗如虹,到处呈现出"五一"节欢乐的气氛。走在大街上的人们,怎么也不会想到此时此刻一群年轻的生命正穿行在西藏阿里的无人区,经受着生与死的考验。

11 时 52 分,武警交通指挥部总值班室的电话铃突然响起,值班员一把抓起电话,里面传来一个焦急的声音:"我是二总队值班室,有紧急情况报告:开赴新(疆)藏(西藏)公路执行保通任务的八支队,穿越藏北阿里海拔 6000 多米的无人区时,3 名战士由于严重缺氧,突然患肺水肿,生命垂危,急需送下山抢救,请求上级支援!"

接到报告后,武警交指司令部副参谋长周喜来迅速向副政委崔建华作了汇报。崔副政委一边向总部首长请示,一边向正在四川和新疆指导工作的指挥部主任石兆前、政委卢林元汇报了情况。

中午 12 时,武警部队参谋长陈传阔得到报告后马上请示司令员吴双战。吴司令员指示:立即与总参联系,不惜一切代价抢救士兵的生命!

陈参谋长让参谋人员打开军用地图,迅速找到了病危士 兵所在地——阿里狮泉河。

狮泉河距西藏拉萨 1000 余公里, 距乌鲁木齐 2000 多公

里,如果用汽车运送,最快也得四五天。陈参谋长果断地说 "用直升飞机!"话音未落,他已抓起了桌子上的红色电话: "接总参作战部·····"

13 时 50 分,一个不幸的消息从阿里高原传来,3 名病危战士中的士官黄帅,抢救无效,已于 13 时 30 分牺牲,另两名战士毛玲宝、徐明升病情继续恶化。

14 时正,吴司令员在电话中代表武警部队党委、首长和机关,向不幸以身殉职的黄帅同志表示沉痛的哀悼,向在新藏公路执行任务的八支队全体官兵和病中的两名战士表示慰问。并作了三点指示:(1)总部已向总参请求直升飞机支援,现正在等待答复。(2)总部已与新疆军区联系,请他们作好起飞准备。你们也要通知地面部队,做好接应准备。(3)你们也要主动与新疆军区联系,注意掌握情况,全程跟踪,有情况及时上报。

徐永清政委指示要全力以赴抢救战士的生命,有困难及时向总参求援。交通指挥部主任石兆前和政委卢林元也要求 指挥部机关要把此事作为头等大事,全力协调组织抢救,确 保两位战士的生命安全。

这一天,武警交通指挥部值班日记上还有这样的记录:

16:00 总部装备部叶部长电话:总参已正式向兰州军区下达准飞命令。派两架"黑鹰",每架准乘4人。你们要与新疆军区陆航处、阿里军分区保持联系。

17:15 二总队侯总队长报告:新疆军区已下

达下午6时起飞命令。阿里军分区支援两名医生。

18:50 总部作战室阎参谋传达刘源中将指示:

- 1. 对重病战士要全力以赴、不惜一切代价控制病情恶化,进行抢救。
  - 2. 对牺牲的战士黄帅要做好善后工作。
- 3. 对全体官兵进行战地教育,做好思想政治工作,加强后勤保障工作,极力避免再度伤亡。
- 22:00 二总队值班室报告:乌鲁木齐正在下 大雨,库尔勒机场无夜航能力,且该地区有冰雹,飞 机暂时无法起飞······

深夜,总参、武警总部、兰州军区、新疆军区、武警交通指挥部、交通二总队,十几位将军和大校、几十位、几百位加入营救行列的指挥员、战斗员的目光注视着阿里这块世界最高的土地,焦急地等待着气候好转,飞机起飞的消息……

#### "天山深处的大兵"突破生命极地

藏北阿里高原,平均海拔 4500 米,喜马拉雅山、昆仑山、喀拉昆仑山、冈底斯山把这块土地托成了"世界屋脊的屋脊"。

著名的新藏公路就在这众山竞拔的阿里高原上蜿蜒前伸。这条 1957 年通车的公路全长 2269 公里, 北起新疆叶城、南至西藏拉孜县查务村。由于该路部分路段为五六十年代国防军事急造公路, 因此是世界上平均海拔最高、环境最复杂、

路况最差的公路。公路穿越数十座海拔 5000 米以上的达坂 (海拔高、冰雪封冻的大山梁)、数百条冰河,被阿里人称为 与内地相连的一座 "生命桥"。阿里军民所需的国防和生活物质,都要靠这条路运送。夏季沿线驻军每 10 至 15 天送一次 给养,冬季封山,靠储备供给,生活十分艰苦,因高原病、突 发病得不到及时治疗导致人员死亡的情况时有发生。公路沿线除日土、普兰等县城有少数居民外,沿线广袤区域杳无人迹。

条件恶劣的新藏公路冬季积雪,冰坎成灾;夏秋季洪水、泥石流泛滥,粉土、塌方频繁,全年不足 5 个月的通车时间中也经常遇到交通瘫痪。40 多年来,新藏公路的状况严重影响着阿里地区的经济发展,影响着西北边陲的国防稳固。

为彻底改变新藏公路的交通状况,2001年10月22日, 党中央、国务院、中央军委把新藏公路养护保通任务交给了 武警交通部队。

2002 年 4 月底,武警交通部队二总队八支队挺进阿里高原,承担起新藏公路养护保障通行任务。

人们可能不熟悉武警交通部队,但提起作家李斌奎的小说《天山深处的大兵》和电影《天山行》,不少人会想起那些无坚不摧的筑路兵——他们就是武警交通部队的前身。现在,这些当年打通了天山南北通道的勇士们又回到了高原。他们开进阿里无人区,再次挑战生命极限,维护生命之路。

在大部队进藏前,2000年5月,武警交通指挥部主任少 将石兆前带领17人勘察组率先走上了阿里高原。据沿线兵站 的官兵讲,石兆前少将是我军惟一一位走上界山达坂的将军。 勘察组历时 22 天,他们穿戈壁、越雪山、过沼泽,克服高原缺氧、道路险恶、生活条件艰苦等困难,行程 4500 多公里,途经两个自治区、8 个县、16 个乡镇,9 个湖泊、21 条河流,翻越了 8 个达坂,收集和拍摄了新藏公路接养路段沿线的路况、主要病害、社情、民情等文字和影像资料,为部队进驻接养奠定了基础。

界山达坂是全线最高的地段,海拔 6700 米。跟随将军一起走过新藏公路全程的司令部办公室秘书刘军民说,那是他一生中最为艰难的一次跋涉。路上他的腰几乎被颠断,头疼得厉害,有好几次他都感觉挺不住了。尽管石将军一路上脸色黑紫黑紫的,很难看,连嘴唇也变得乌黑,但他情绪乐观,始终没有说一个苦字。刘军民印象最深刻的是,有一天他们赶了 17 个小时的路程,途中没有看见一个人,没有吃一口饭,简直就像到了外星球。

一年后,当大部队在开进阿里的路上遇到困难时,干部们这样鼓励战士:将军都上去了,我们还有什么理由上不去?同志们,打起精神,继续前进!

士兵黄帅牺牲时,石兆前少将正在西藏川藏公路上检查 部队工作,得到消息后,铁骨铮铮的将军流泪了。跟随将军 的毛广程秘书讲,为了黄帅,将军流过三次泪。

2001 年 11 月 17 日,先遣组抵达阿里。他们的任务是为大部队开进选线定点,与地方政府取得联系。12 月 10 日,先遣组从阿里赶往普兰的途中,打头的尼桑车陷入冰河里。这里前后几百里荒无人烟,只能靠自己将车推出冰河。先遣组长、八支队副支队长张积军第一个跳进冰冷的河水里,其他

人跟着跳……车子被推了出来,但他们却怎么也上不了车,因为他们的裤子早已冻成了厚厚的冰桶,无法将腿抬起来……

大部队进军阿里前夕,武警交通指挥部党委专门指派常委、总工程师朱德保,带领前线指挥组抵达拉萨,沿新藏公路反方向提前进入阿里狮泉河,在那里迎接大部队。朱总4月13日从拉萨出发,昼夜兼程,16日抵达指挥地点。这位在新疆干了30多年、修筑过著名的天山公路的老兵,调到北京不到一年,又重新回到了高原。

部队正式出发前,在叶城召开了声势浩大的"誓师大会"。武警交通指挥部政委卢林元少将亲自作战前动员后,下令部队挺进阿里高原。

#### 勇闯冰达坂,跨越死人沟

4月16日,大部队从新藏公路零公里所在地叶城分两批 向阿里无人区进发。

这是一个让阿里高原和新藏公路震惊的壮举——漫长的行军路途,长长的车队载着上百吨军用物资、生产物资以及各种装备,浩浩荡荡,去穿越数百里无人区,翻越8座海拔5000米以上的冰达坂,闯过21道冰河险滩。官兵们高亢的歌声回响在高原,整齐有序地向喀喇昆仑腹地挺进。

第一批部队历时 6 天,行程 1400 多公里,于 22 日到达目的地普兰县。第二批 4 月 25 日出发,历时 8 天,行程 2000 多公里,于 5 月 2 日到达指定地点萨嘎县。

走进阿里无人区,要过的第一道门槛就是阿卡子达坂。汽

车沿着陡峭的山道,三步一喘、五步一歇地行驶着。因为海拔高,水箱里的水七八十度就开了锅。车上的人只觉得呼吸短促,五脏六腑像被搅成了一锅粥。车队爬上达坂后,海拔已经上升到 4800 米。达坂上皑皑白雪发出耀眼的光芒。积雪在车轮下发出嘎吱嘎吱的声响。跟随部队挺进的八支队干事辛志伟后来向我们描述说:站在达坂顶上,才感到人的渺小。昆仑山巍巍峨峨,公路蛇一样逶迤在山间,似乎永远没有尽头。他说,从阿卡子开始,许多官兵就开始出现胸闷、头疼、恶心、呕吐等高原反应。但谁心里都清楚,艰难的里程这才刚刚开始。

过了阿卡子、库地达坂,是海拔 5080 米的麻扎达坂。 "麻扎",维语的意思是坟墓。这里的公路是在山岩上硬凿出来的,头上是岩顶,脚下是深渊,绵延 30 里险路上随处可见滚下悬崖的汽车残骸,这些残骸遗留在万丈谷底,铁锈被风雪冲刷后,在岩石上形成赭红色的痕迹,像一道道凝固的血,向人们诉说着那些不幸的遭遇。

车队像是在老虎嘴里爬行,稍有不慎,就会连人带车滚 下万丈深渊。官兵们感到呼吸困难,基本上无人说话了。

连绵的大山上杳无人影,一整天中,除了偶尔看见一两只野骆驼和野驴从眼前跑过,再也看不到一点鲜活的生命。高原强烈的阳光照得使人睁不开眼,白云如棉絮般就在官兵头顶漂浮。山越来越高,路越来越窄……

4月17日,车队开始翻越海拔5200米的第三座达坂:黑 卡孜。许多官兵头晕目眩,吃不进干粮,有些人开始呕吐酸 水。出发前,所有官兵都配备了"一棉四皮":棉袄、大头皮 鞋、皮帽子、皮手套、皮大衣。但此时此刻,刺骨的寒风还 是冻得他们籁籁发抖。那天,车队很晚才到红柳滩兵站。

熄灯时间过去很久了,二总队刘传学参谋长和八支队马海卿支队长躺在床上翻来覆去睡不着。他俩头疼欲裂,将背包带绑在头上也无济于事。自己都这样,其他官兵呢?他们来到官兵们的床前,用手电一个个照过去,果然战士们几乎没有一个人能入睡,高原缺氧折磨得他们鼻涕、眼泪和口水交织在一起,还有的正趴在那里哇哇地吐黄水。

这样消耗下去,即便熬到天亮大家也睡不着,还可能拖垮部队,削弱士气,刘传学与马海卿商量着:"与其在这里受罪,还不如早早离开这里。"于是,他俩果断命令:凌晨4点半起床,5点吃饭,吃过饭出发!

部队开始翻越界山达坂。界山达坂是全线海拔最高的路段,也是西藏和新疆的分界线。这里空气含氧量还不到平原的 40%,道路多为盐碱地,夏季翻浆严重。走过这段路的司机都知道,车辆一旦陷进翻浆的路面,司机要么弃车,要么丢命。

部队到达界山达坂时,狂风、暴雨、寒冷、缺氧一起向官兵袭来。有的战士晕倒了,有的连胆汁都吐出来了。新兵郭晓力只有17岁,高山反应十分严重,手脚发麻,头晕恶心,他实在忍不住了,哭着对班长说:"我好难受,我想我妈。"为了不引起其他战友的条件反射,他几次强忍着恶心把涌到喉咙口的东西咽了下去……

4 个小时后,官兵们还是将界山达坂甩在了身后。 部队翻过了界山达坂,支队长马海卿无比自豪地说:"这 样一支过硬的队伍,这样一群坚强的官兵,别说是界山达坂,就是珠穆朗玛峰我们也能将它踩在脚下。"

车队在风雪茫茫的高原上继续向阿里深处进军。中午,车 队来到"死人沟"。

长达几十公里的"死人沟",地处喀喇昆仑腹地,距界山 达坂约 100 公里。历年在这里冻死、病死以及翻车死亡者留 下的累累白骨数不胜数。车过这里,凄厉的风声犹似鬼哭狼 嚎,夜幕降临,沟两旁星星点点的磷火连成一片,使人毛骨 悚然。

部队到达"死人沟"时,寒风怒号,大雪飘飞。有着丰富高原工作经验的马海卿下令炊事班就地埋锅造饭,部队在通过"死人沟"前稍事休整。队伍休整后,官兵们高唱战歌鼓舞斗志,开始征服"死人沟"。

"死人沟"名不虚传,进沟不久,官兵们就出现嘴唇青紫,面色浮肿的状态,他们张大嘴喘着粗气,一个个被高原反应 折磨得不成人形。

新兵徐明新反应严重,头疼得栽倒在地,连站也站不起来了。随队医生刘盛自己鼻子流血不止,他扯一团棉花把鼻孔一塞,又忙着为小刘等官兵治病。积雪太厚,汽车不断出现打滑,副支队长邢秀银等人只得将大衣垫在车轮底下,才使车子顺利通过危险区。

经过两个多小时的艰苦奋战,长长的车队终于走出了 "死人沟"。

4月29日,第二批车队收尾的"救护车"经过"死人 沟"时,天已经黑了,车上一名患病的战士下车方便。谁知 刚一下车就招来了一群野狼。情急之中,副中队长往自己的 大衣上浇了汽油,点燃了扔过去驱赶狼群,才救出了小战士。

当地有句话说:"天不怕,地不怕,就怕红柳到多玛。"这段路程的艰难程度可想而知。指挥组成员后勤处长赵建平后来回忆第二批车队从红柳滩到多玛时说:那天的暴风雪特别大,白茫茫一片,路也看不见,车队只有凭感觉往前走。前面的车刚过,车印就被大雪覆盖了,紧跟在后面的车就找不到路了。虽然只有一段 200 多公里的路程,但车队连续一整天走在海拔 5500 多米高的地方,高原反应特别大。车队从早上4点出发,直到晚上 11 点,最后一辆车才赶到多玛。

翻过了多玛,总指挥朱德保大校挺立在风雪中迎接车队。 朱总是进军队伍里职务最高的副军职老兵。他像见到亲人一样,热情地与每一位战士握手。战士们看见年过半百的朱总精神抖擞地站在风雪中,所有的人都穿着皮大衣,惟有他一人没有穿大农,战士们深受感动,战胜高原的信心倍增。

那天晚上,赵建平问朱总:"你不穿大衣,不冷吗?"朱总说:"冷啊,我都快要冻僵了。可是为了鼓舞士气,我必须这样做!"

这件事,让我想起了二战时美国名将巴顿将军的故事:一次部队进军中,巴顿看见一台坦克陷在泥滩里出了故障,一向爱干净的巴顿二话没说,戴着雪白的手套钻进坦克底下的污泥里。几分钟后,他从坦克下面爬了出来,一身污泥。手下的军官问他:"修好了?"他说:"我根本就不会修什么见鬼的坦克。"军官问:"那你为什么还要这么做?"巴顿说:"修好坦克并不重要,重要的是我要让我的士兵知道,我巴顿趴

在污泥里修过坦克。"巴顿的办法果然见效,部队行进的速度 大大加快······

## 十几双眼睛注视一个苹果, 谁也不愿咬第一口

越是危难时刻,越能体现战友情,同志爱。

部队进军途中,一个党员就是一面旗帜,一个干部就是 一个标杆。党员干部用自己的实际行动演绎出官兵互敬互爱 的感人故事。

一路上,干部坚持不吸氧,把有限的氧气留给战士;每到一个兵站,干部、骨干主动为新战士铺被褥,打洗脸水;开饭时先让战士吃,饭菜不够时干部骨干喝矿泉水啃干粮。气候恶劣,路况极差,党员干部都主动要求坐在颠簸厉害的车尾,为战士们遮风挡灰。二中队中队长陈武春就一直坐车厢的最后面。随着海拔逐渐升高,氧气越来越稀薄,为了让战士们呼吸新鲜空气,他打开身后的篷布,让空气能够流通,用自己的脊梁为士兵抵挡着喀喇昆仑凛冽的"刀子风"。一路风尘把他变成了一尊"兵马俑",一连数日他坚持不让战士们替换这个最危险的位置。后来,他终于支持不住了,趴在后挡板上吐了半个多小时。卫生员将车上仅剩的一支葡萄糖拿来,催促他赶快喝下去。他刚要喝时,发现战士刘晓宇脸色苍白,双目紧闭,又将葡萄糖递给刘晓宇。望着吐得满脸眼泪鼻涕的中队长,小刘坚决不喝,可陈武春说:"这是命令,喝!"小刘只得含泪喝下……

炊事班长刘建军翻越界山达坂昏倒了,随队医生将他运送到救护车上全力抢救。这时的救护车上已经躺满了病号,刘建军刚苏醒过来,新战士徐明新又被战友们扶过来,刘建军便拔掉氧气管,挣扎着从车上爬下来说:"我没事,他比我更需要治疗。"

在高原,海拔每升高 1000 米,空气中水分就减少 10%。 在几百公里无人区,早上装得满满的一壶水,到中午就滴水 不剩了。

二中队的 16 名官兵坐在一个大篷车内个个嘴唇干裂,嗓子里火烧一般生痛。车上已经没有一滴水了。上等兵陈浩嘴唇裂开了口子,一动就流血。陈浩的口袋里装着一个苹果,几天来一直没有舍得吃,想等到最艰难的时刻再吃。现在他再也忍不住了,便掏出苹果。战友的眼睛齐刷刷地盯住了他手中的苹果,但旋即又转向了别处,或闭上眼睛装睡。陈浩静静地看了一会儿苹果,然后轻轻拉了一下旁边的新战士兰向亮,将苹果放进小兰的手里。小兰摇头,陈浩示意他一定要吃。小兰犹豫了半天,十分为难的样子,后来轻轻咬了一小口,又将苹果传到了下一个人手中……

就这样,一个苹果在 16 个人手中转来转去。这个情景,很容易让人想起电影《上甘岭》。巧的是,这个车厢里就有刚从曾经参加过上甘岭战役的七支队调过来的 5 名战士。

支队政治处主任李峡,一谈起部队进藏时官兵吃苦耐劳的精神,就忍不住要落泪。他说:"我积攒了一生的泪水,这回全部洒在了阿里高原了。"

4月19日,部队翻越界山达坂,二中队三班长谭小宁因

剧烈的高山反应而休克,李峡听说后,顾不得高原不能剧烈运动的告诫,跑步直奔二中队大篷车。由于跑得太急,大脑供氧不足,一下子栽倒在离车不远的地方。李峡苏醒后,顾不得自己鼻青脸肿,赶快组织医生对谭小宁进行抢救,终于把小谭从死神手中拉了回来。李峡和支队长马海卿商量,决定送小谭回叶城治疗。听到这一消息,小宁拉着李峡的衣服喊:"我不回去!我刚上来!我死也要死在这里……"

面对这么坚强的战士,李峡的泪水夺眶而出……

#### 摄影师的眼角突然爬上鱼尾纹, 女兵上厕所成了大问题……

二总队宣传处长杜彦林和指挥部摄影干事陈邦贤,是第一批车队里年龄较大的两个"老高原"了,他们的主要任务是随队拍摄录像和图片资料。他们扛着摄像机,跑前跑后,成了行军队伍里独特的风景。

陈邦贤接受采访时说,无人区有一段路相当难走,主要是不知道往哪儿走,看起来哪儿都像是路,可走起来哪儿又都不是。其实,有的地方根本就没有什么路。走进无人区,脚在哪里路就在哪里,只能凭感觉。他说,有一天真邪门,他们走了不到两公里,就爆了4次轮胎。路上杜彦林高原反应很重,忍不住头疼,他为自己准备的止痛片都让杜彦林吃光了。走到最高处,车上战士们都晕晕乎乎的,看起来像犯困,其实那是半昏迷状态。带队的干部命令战士不准打瞌睡,怕他们一旦睡着了就再也醒不来,但还是有人歪头睡着了。后

来,战士们为了强打起精神,就相互打耳光……

陈邦贤印象最深的是阿里的紫外线。他讲了一个小细节:一天,他奇怪地发现杜彦林的左眼角突然有了一道道白色的"鱼尾纹"。早上起来还好好的,怎么到了下午就有了鱼尾纹?更为奇怪的是,左眼角有,右眼角没有。他告诉老杜,老杜急忙走到倒车镜前一照,果然是,用手一摸,却并没有沟痕。老杜有些紧张,急忙用水去洗,却怎么也洗不掉。后来他们才弄明白,原来是高原紫外线搞的鬼。老杜摄像时,总是睁一只眼闭一只眼,一直闭着的左眼,眼角褶皱里的皮肤躲过了紫外线的照射,所以是白的,而暴露在外面的皮肤却被紫外线晒黑了,这样就有了"鱼尾纹"。

问起这事,杜彦林说:鱼尾纹没啥,要命的是上厕所。在海拔五六千米的阿里高原行军,途中不敢轻易停车,尤其是山顶,车子一停下来就很难发动起来;人在车厢里坐得时间久了,突然一下车更容易晕倒,会有生命危险。所以车队在路上很少停下来,尽量往前赶路,只有到了海拔较低的地方才停一会儿,让大家方便方便。但一路往上,海拔越来越高,停车的时候自然就越来越少了,上厕所就成了问题。我看见有的战士实在憋不住了,就尿进空的矿泉水瓶子里。我看这倒是个好办法,也想这么干。可自己是个老兵,不好意思。后来实在憋不住了,还是那么干了。

杜彦林说:我们这些男兵还好办,女兵可就麻烦了。车队一停下来,多半是为了让女兵方便。带队的干部说,以车为界,男左女右,方便方便。男兵跑到左边,稀里哗啦就解决了问题。女兵却要跑出很远很远,平展展的戈壁滩,她们

很难找到一个隐蔽的地方。她们走啊走,终于消失在一道坡 坎后面。过了一会儿不见女兵回来,带队干部有些担心,怕 她们晕倒在那里,但又不能派人去看,等女兵回到车边,一 个个脸变成了茄子色,几乎晕倒。后来,带队干部再也不让 她们走远了,遇到她们想方便的时候,命令男兵不准下车,一 律向前看,让女兵们在车后面解决问题。

就这样,最"危险"的地方,成了最安全的地方。

# 爱唱歌的女兵, 走着走着,她们就唱不出来了

八支队政治处干事杨景在部队出发前,接受了一项特殊任务:带四个女兵一起上阿里。他成了"护花使者"。

部队出发前,主任带着四个女兵找到杨景说:"她们四个就交给你了,让她们配合你做些鼓动宣传工作。你要好好照顾她们,出了问题拿你是问。"主任说完就匆匆走了。杨景知道这不是什么好差事,但这是命令,只好执行。

宣传车上除了司机,就是杨景和四个女兵:上等兵班长潘俊红、列兵董芳芳、郁静静、夏诗仙。女兵真是麻烦,一上路就叽叽喳喳的,一点也不知道害怕,好像不是去阿里,而是去逛服装市场。更要命的是,她们还唱歌。她们唱了许多歌,但我只记住了一首《军中绿花》。

妈妈你不要牵挂,孩儿我已经长大,站岗执勤保卫国家,风风雨雨也不怕……

头两天平安无事,女兵们精神很好,在宣传车上帮着广播行军中感人事迹和一些鼓舞士气的豪言壮语。她们白净鲜嫩的皮肤在昆仑山的狂风下已变得黑红粗糙,嗓子也因连续播音变得干燥沙哑。但这些并没有影响她们的情绪,她们反而觉得很浪漫,很刺激,说有了这次经历,一辈子都值得骄傲。她们说得对,她们值得骄傲。现在都市里的女孩,有谁能走上阿里高原。别说都市里的女孩,就是部队里的女兵也很少有人走进阿里无人区的。

第三天,车到达红柳滩兵站,刚住下,郁静静、夏诗仙一脸惊慌地跑来找杨景,说潘俊红不行了,吐得厉害。只见潘俊红脸色苍白地趴在床边正在吃力地呕吐,地上的脸盆里面有不少浊物。医生来了又是给她打针又是吃药的,折腾了三四个小时,小潘才缓过劲来。可是第二天早上刚一上路,小潘又开始呕吐,呼吸困难,杨景知道这是高原反应,赶快拿出氧气袋让她吸氧。董芳芳也开始头疼,看着潘俊红有气无力的样子,一下子就哭了,问杨景:"排长,我们会不会死?"

杨景极力保持镇静,安慰她们说:"第一次上高原谁都会有反应,你越怕反应就越大,你要是不怕了,反应就会小多了。"他嘴上这么说,可心里也害怕,四个女兵都还小,最大的也才 20 岁,万一出了事可怎么办?好在女兵们最初的反应到了中午就过去了,杨景长长地嘘了口气。但还是有些担心,因为前面的路更艰难,山更高。不过,从那天开始,女兵们的歌声再也听不到了。

郁静静是新疆人,家里就她这么一颗"掌上明珠",参军之前从未离开过父母,过着安逸舒适的生活。在行军途中,她

却表现出了超人的意志和顽强的精神。4 月 20 日,部队行至班公湖时,郁静静高原反应突然加重,呕吐不止,神志不清。杨景刚把她扶下车,她就两腿一软瘫倒在地上,冷汗顺着两颊直流。随行的医生就地对她进行紧急抢救。苏醒过来的小郁第一眼看见了面前的班公湖,对守护在身边的潘俊红说:"班长,你看班公湖多美! 她多像我们家门前的赛里木湖啊。"她又扭头对杨景说:"排长,我没事,你看我都能走了。"她站起来,刚走了两步,又晕倒了……

政治处主任李峡路上也遇上了几个女兵,看着这些昔日活泼可爱、皮肤嫩白的小女兵,被高原强烈的紫外线和粗硬的山风折磨得皮肤粗糙、嘴唇青紫的样子,泪水不禁涌了上来:"你们辛苦了。"女兵也掉泪了,但她们很快就安慰自己的首长:"首长,我们不苦,我们不哭,我们一定能走到目的地!"

20 日晚,部队到达狮泉河,地方政府领导和藏族群众排着长队,捧着哈达和青稞酒迎接我们。阿里地区行署董专员看到队伍里还有女兵,感到很惊讶,走上前亲切慰问她们,敬佩地说:"女兵能上来,真不简单啊!"

# 沿着父亲的足迹, 黄帅完成了极地的生命跨越

黄帅,一个普通士兵。

黄帅的父亲也曾是一个士兵。25年前,他就在儿子现在的部队里服役,在天山打了8年的公路隧道,然后复员回了

老家。25 年后,黄帅沿着父亲的足迹,走上了昆仑山,走进了阿里无人区。可是他刚上去,就永远地倒在了阿里高原。当父亲重上高原去看望儿子时,儿子已化成了叶城烈士陵园里的一块墓碑。

黄帅的部队原本不在新疆,而在海滨城市大连。那里的 海拔为零。

2001年,遵照党中央、国务院、中央军委的命令,二总队准备改编一支部队上阿里高原,执行新藏公路养护保通任务。这一消息传到大连后,黄帅立刻跑到中队部要求到阿里去。在黄帅的坚决要求下,他如愿以偿,被调入八支队一中队,在汽车班担任汽车驾驶员。不久,又被任命为汽车班班长。

年底,部队安排黄帅回家探亲。探亲期间,25岁的黄帅与相恋多年的未婚妻姚云办了婚事。家里人知道他要上阿里,十分担心,妻子姚云更是放心不下。每当妻子问起阿里时,黄帅都说:"那里很美,有草,有花,有羊,跟仙境一样。"其实,黄帅心里非常清楚阿里意味着什么。为了上阿里,部队提前半年就开始高原适应性训练了。

归队的日子一天天临近。黄帅临走的那天夜里。妻子姚云说:"听人说阿里很苦,高原反应很大,会有生命危险,你能不能不去?"黄帅说:"我是军人,我没有别的选择。"姚云说:"咱们刚刚结婚,你能不能为了我请个假?"黄帅把妻子搂在怀里,笑着反问道:"你愿意你的丈夫当一个临阵脱逃的懦夫吗?""可是,我怕……"姚云话还没有说完,泪水就涌了出来。黄帅抹掉妻子脸上的眼泪,说:"你看看你,我快要

走了,你这么眼泪汪汪的,叫我怎么放心得下。答应我,不 哭,好吗?"姚云一边点着头,一边还是不停地用手抹着怎么 也止不住的泪水。

第二天一大清早,黄帅来到父母屋里向老人告别,哪知年迈的父母早就起来了,静静地坐在那儿等着给儿子送行。母亲拉过儿子千叮咛万嘱咐,要儿子上了高原千万注意安全。黄帅笑着安慰妈妈说:"我又不是第一次出门,你们就放心吧!"一向严厉的父亲这时也走过来,神情肃然、目光慈祥地说:"阿里可不比大连,那儿海拔很高,大部分地方根本就是无人区,你还是要当心才是,尤其注意不能感冒。"黄帅说:"您放心吧,我会注意的。"然而,一个月后,黄帅的不幸,恰恰就因为染上了父亲强调不能患的"感冒"。

在火车站的月台上,姚云顾不得黄帅的父母都在面前,情不自禁地紧紧抱着新婚的丈夫,泪水再一次夺眶而出。黄帅眼里也噙满了泪水,他抚摸着妻子的头发小声地说:"我会照顾好自己的,你别这样,免得咱爹妈更担心……"姚云恋恋不舍地目送丈夫登上西去的列车……

这是姚云最后一次拥抱自己的丈夫。要是她当时知道这 就是他们夫妻的永别,她说什么也不会放丈夫走的。

4月25日,黄帅跟随第二梯队驾车上山。车行至库地兵站时,他就出现了恶心、胸闷、头疼等高原反应,他吃了几片卫生队配发的药品,继续赶路。到了红柳滩,黄帅的高山反应更强烈了,但他怕影响整个部队的行动,没有把病情告诉任何人。晚上,战友们发现他吃不下饭,连清水都喝不下,便向中队报告了这一情况。随队军医陈鹏立即给他进行诊断,

及时给他吸氧、输液、服药。第二天早上,病情刚刚好转的他,又坚持回到了自己的驾驶室。

从红柳滩兵站到多玛兵站,行程虽然只有360多公里,但至少得走十几个小时。早上从红柳滩兵站出发时,天气还好好的,哪知一爬上海拔6700米的界山达坂,就遇上了漫天大雪。转眼间,大雪就把道路掩埋了。天地白茫茫一片,气温降到零下20多度。此刻,所有官兵都出现了剧烈的头疼、恶心、呕吐等高山反应,不少战士只好用背包带紧紧勒住头部,以减轻头疼欲裂的痛苦。黄帅高原反应更重,但他强忍着继续赶路。

晚上,部队到达多玛兵站。吃完饭后,随行军医为每个战士例行检查身体,发现黄帅和另外两名战士毛玲宝、徐明新有发烧症状,赶快为他们治疗。第二天,黄帅和那两名战士的病情加重,尤其是黄帅,他呼吸急促,面色青紫,说一句话都得喘上好一会儿。支队政委邹聪知道情况紧急,他一边让军医救治,一边向指挥行军的交通指挥部总工程师朱德保汇报。朱总当即决定:速派专车送3名战士到阿里军分区医院治疗,并电告指挥部,请求飞机支援。

3 名战士被送到医院后,医生发现黄帅病情危急,肺部已 出现水肿。

连眼睛都睁不开的黄帅喘息着说:"先抢救新兵。我没事, 我能挺得住……"

4月30日中午1时30分,黄帅经抢救无效,停止了呼吸。博大的阿里、接纳了这个年轻的生命。

已经几天几夜没有睡觉的朱总得到黄帅牺牲的消息,泪

流满面, 悲痛地打电话向指挥部石兆前主任和卢林元政委作了汇报: "我没有保护好战士, 我有责任, 我向党委检讨 ....."

黄帅的遗体被安葬在新藏公路的起点——南疆叶城烈士 陵园

一个星期后,黄帅的父母从江苏淮安匆匆赶来。站在儿子的墓前,母亲悲痛欲绝,父亲却显得比较坚强。这个在高原修了8年天山公路的老兵,早就知道当兵意味着什么,高原意味着什么。

他们的身后,是黄帅年轻的妻子姚云。

姚云是幸福的,新婚蜜月刚过,她就发现自己怀孕了;姚云又是不幸的,结婚不满3个月,她就永远失去了丈夫。这大喜大悲,在这么短的时间里接踵向她袭来,让她一个女人怎能承受得起。

姚云跪倒在黄帅的墓前失声痛哭:"黄帅,你走了,我和孩子怎么办啊……"她有一肚子话想对丈夫说,然而,丈夫再也不能回答她了。

昆仑山脚下呜咽的风声伴着姚云撕心裂肺的恸哭,让所有在场的人无不潸然泪下。

这次来部队为丈夫送行前,曾有人劝她说,你还很年轻,今后拖着个没爹的孩子,麻烦。还是把肚子里的孩子打掉吧!姚云没有理会这些好心的劝说,不顾强烈的妊娠反应,陪着黄帅的父母来到了青藏高原。她怎能不来看看她的黄帅呢?他是自己心爱的丈夫呀!哪怕结婚只有一天,他也是她的丈夫。更重要的是,姚云是那样地爱他、想他。

姚云说:"黄帅的父母已经失去了一个亲人,我不能让他们再失去一个。我非常爱黄帅,不管有多大困难,我都要把这个孩子生下来。等孩子长大了,我会给他看他爸爸的照片,我会带着他再来青藏高原……"

### "黑鹰"紧急降落狮泉河; 医疗队直扑阿里

黄帅走了。另两名战士毛玲宝、徐明新的生命危在旦夕。 "战士的生命高于一切,我们要不惜一切代价全力抢救。" 4月30日17时,新疆军区接到总参和兰州军区的命令 后,立即研究飞机营救方案,准备18时起飞。

某陆航团参谋长、特级飞行员沈正文和飞行大队副教导员在短时间内做好了一切起飞准备工作,并在驻疆空军飞行管制中心、民航乌鲁木齐指挥中心等军地单位的配合下,开通了"空中应急通道"。武警交通二总队同时制定了应急抢救预案。南疆 12 医院和兰州军区总医院的医务人员也分别作好了救治准备。一切准备就绪,只待起飞命令。

然而就在这时,乌鲁木齐突然下起了滂沱大雨,飞机一 时无法起飞。

那是一个不眠之夜。多少人在仰望夜空,焦急地等待着雨过天晴。北京的将军们守候在电话机旁,等待前方的消息。

5月1日9时36分,两架黑鹰直升机终于起飞了,从北疆飞往南疆重镇喀什,然后又从喀什直飞阿里高原。13时30分,两架黑鹰直升机稳稳地降落在阿里狮泉河镇郊外的简易

停机坪上。交通八支队政委邹聪已看护着两名重病战士守候在那里。见到飞机降临,官兵们激动得热泪盈眶。两名战士被迅速抬上直升机,机组人员连一杯水都没有喝,又迅速向喀什飞去。

阿里至喀什,空中距离 1200 公里,必须经过海拔 6700 米的界山达坂和空喀山口。途中,直升机多次遇到强烈的高原气流,一次次出现颠簸,一股股冷风顺着机舱门的缝隙直往已是零下 10 多度的机舱里钻。为防止重病战士冻伤,机械师王光涛和潘睿分坐在机舱门边,用身体挡住寒流的侵袭。随行的交通二总队女军医冯宁在飞机的颠簸下出现了晕机现象,脸色发青,胃部痉挛,但为了战友不受颠簸,她始终将战士徐明新紧紧抱在怀里; 50 多岁的交通二总队门诊部主任左家宽跪在毛玲宝身边,喂水、抢救,额头上渗出了汗水。

当飞机飞临昆仑山口时,前方突然出现一团团浓厚的乌云。沈正文冷静地驾机在云层中盘旋,捕捉可能出现的云层间隙。一圈、两圈,当飞机盘旋到第三圈时,一道阳光从云层和山口之间透了过来。这一线阳光立刻让沈正文眼睛一亮,他和副驾驶刘俊迅速交换了一下眼色,果断地抓住这稍纵即逝的机会,向云层中穿越而去,飞过了昆仑山口。

经过 6 个多小时的艰苦航程,当天 19 时 48 分,两架 "黑鹰"直升机安全降落在喀什。

此刻,在喀什机场,解放军南疆军区、解放军新疆军区 12 医院、武警新疆总队南疆指挥所、武警交通七支队等单位 官兵及医务人员和早已准备好的救护车、开道车翘首以待。飞 机降落后,两名重病战士立即被安全送到 12 医院,在医院专 家的全力抢救下,当晚8时44分,两名垂危的战士脱离了生命危险······

- 5月4日凌晨2时,又一个紧急的消息从阿里高原腹地的萨嘎县传来:八支队六中队士官高国庆因感冒和缺氧引发肺水肿,因萨嘎医疗条件有限,请求上级紧急支援。
- 5月5日凌晨1时30分,八支队又有一名战士王新健病倒了······

接到求救电话,武警总部司令员吴双战立即披衣起床,指示部队全力救援。前方部队报告:萨嘎条件艰苦、交通不畅,如果把患病战士送至狮泉河治疗要走 980 多公里,送往日喀则要走 460 多公里。

司令员心情十分沉重。他连夜召集有关领导召开紧急会议,制定了救援方案,命令武警西藏总队立即组织医疗队,火速奔赴萨嘎县救援。同时他命令部队沿新藏公路展开3个月的医疗大巡诊。

接到总部命令后,西藏总队 6 名医生乘坐装满大量药品和救援设备的救护车紧急出发……

医疗队日夜兼程 900 公里,于 5 日 15 时赶到了萨嘎县。 3 个多小时后,徘徊在死亡线上的高国庆和王新健被抢救了 回来。紧接着医疗队又赶赴五中队抢救了另外一名患心脏病 的战士肖坤健。为了避免发生意外,这 3 名战士被连夜送往 拉萨西藏总队医院治疗。随后,医疗队沿新藏公路对沿线部 队展开了巡回医疗······

5月10日,阿里来电说,所有重病的战士已经全部脱离

危险,其他官兵也渐渐适应了高原气候,部队安营扎寨,短期休整后,投入新藏公路维护,完成保通任务……